

# 上任6周簽逾百行政命令 吹噓關稅政策促廢芯片法案 特朗普國會演說自誇成就

特朗普在演講開頭重述自己在上任6周期間，頒布各種新規定，包括宣布「男女只有兩種性別」、將英語定為美國的官方語言以及墨西哥灣改名美國灣等。「我簽署了近100條行政命令、採取了超過400多項行政行動，以恢復我們這片美好土地上的常識、安全、樂觀和財富。」特朗普揚言自己總統第二任期的第一個月，是美國歷史上最成功的一個月。

## 演說中6次提及中國

拜登在2022年曾簽署《芯片法案》，旨在透過提供約530億美元（約4,119億港元）的補貼，鼓勵半導體產業到美國投資。在拜登離任前，美商務部透過該法案，向三星、英特爾等科企分別提供了數十億美元的補貼。特朗普在演說中抨擊該法案，稱這些科企平白無故地拿走美國的錢。他敦促眾院議長約翰遜廢除該法案，將相關補貼用於償還聯邦債務。

特朗普還為自己的關稅政策辯護。他稱關稅政策是為了保護美國的「靈魂」，儘管美國經濟可能因此出現「些許波動」，但「我們會沒事的」。

特朗普花費大量篇幅闡述他對美國國內政策現狀的看法，批評前任拜登政府在經濟、能源、邊境和性別等方面的政策，並稱拜登為「史上最差總統」，列舉自己為「扭轉損害」作出的種種努力。特朗普



■ 特朗普第三任期首次到國會發表政策演說。美聯社

美國總統特朗普於周二（3月4日）發表其第二任期內首次國會聯席會議演說，他表示，上任43天比過去任何政府四年以八年任期，完成更多工作，迎來美國黃金時代的黎明。特朗普聲稱成功收緊邊境管制，上月非法入境數字是歷來新低，他又提出廢除資助芯片業法案。

## 民主黨眾議員在特朗普演說期間舉牌反對特朗普政策。法新社

■ 馬斯克出現眾議院會議廳。彭博社

繼續發言支持其盟友、政府效率部（DOGE）負責人馬斯克，稱「我們發現了數千億美元的欺詐行為」，並邀請全場為馬斯克鼓掌。

特朗普在演說中合共6次提及中國，其中3次是在關稅政策方面攻擊中國及其他國家。特朗普在關稅政策部分首次提及中國，他表示包括中國在內的一眾國家，數十年來一直對美國徵收關稅，稱美國應該開始對他們徵稅。他稱中國對美徵收的關稅是美國對華的兩倍，而韓國在這一方面甚至是4倍有餘。

特朗普隨後重申將徵收「對等關稅」，再次點名中國和其他國家，又稱全世界幾乎所有國家在過去數十年都欺騙美

國，他不會再讓這種事情發生。特朗普提到科企蘋果公司宣布投資5,000億美元（約3.88萬億港元），表示蘋果將會在美國建廠而非中國。

## 外界指影響力如國情咨文

美國總統每年年初向國會發表國情咨文，回顧過去一年執政歷程、展望未來施政目標，是美國國內慣例。但這次演說從其影響力和政治意義來看，外界認為其與正式的國情咨文區別不大。

另外，特朗普發表講話時，共和黨議員和民主黨議員分別坐在兩邊，每當共和黨議員對特朗普的講話發出歡呼鼓掌時，民主黨議員均沒有回應，或是報之以噓聲和嘲笑，形成「噓聲與歡呼」的角力。

# 收澤連斯基「求和信」隨時簽礦產協議

澤連斯基周二在演講中提到，他當日早上收到烏克蘭總統澤連斯基的信件，後者稱準備重返談判桌，且隨時準備「在特朗普總統的強有力領導下努力實現持久的和平。」

澤連斯基進一步指出，美國同時也與俄羅斯進行了嚴肅的討論，並從俄方獲得了準備好實現和平的強烈信號。

## 澤連斯基謝美助烏維護主權

澤連斯基在特朗普演說後發表聲明，表示烏隨時準備簽署美方提出的礦產協議，並將其視作邁向堅實安全保障的重要一步。他重申對美協助烏維護主權和獨立所作努力的感謝，也表達對上周五與特朗普在白宮會談不歡而散的遺憾。

另外，特朗普稱美國政府將「收回」巴拿馬運河，並「無論如何都將得到格陵蘭島」。在他發表演說前，長江和記實業有限公司（長和）宣布出售包括巴拿馬港口在內的非中國港口資產，由美國投資管理公司貝萊德和航運巨頭MSC旗下TiL組成的財團接手。特朗普在國會上表示，貝萊德購入兩個巴拿馬港口是美國「收回」巴拿馬運河向前邁進的一步。

與此同時，特朗普亦表示：「為了國家安全，甚至國際安全，我們需要格陵蘭島，我們正在與各方合作，努力實現這一目標。」



■ 特朗普指將與烏克蘭簽署礦產協議。圖為烏國一座鐵礦。美聯社

# 美股大跌 華爾街憂關稅戰拖垮經濟

美國3大股票指數在周一和周二連續兩個交易日全面下跌，凸顯華爾街憂慮總統特朗普對3大貿易夥伴徵收關稅最終自食其果，將會拖垮原本已經步履蹣跚的美國經濟。華爾街股市近期跌勢已抵消自11月特朗普當選以來的所有漲幅，分析師認為特朗普相信廣徵關稅能夠振興經濟是太過幼稚。

華爾街投資策略分析師表示，市場很難預測這場貿易戰的前景，但投資者普遍不太樂觀，擔心關稅提高消費物價並重新觸發通脹，這對經濟和股市都構成壓力。道瓊斯工業指數在本周首兩個交易日蒸發近1,400點（超過1.5%）可見一斑，華爾街將今年首季公司盈利的增長預測從11%下調至約7%，特別是近期經濟報告發出

警告。特朗普相信全方位貿易戰是百利而無一害，但華爾街卻認為此舉帶來的經濟風險不能低估。富豪馬斯克迅速瓦解聯邦政府部門，加上特朗普聲稱改革稅制、驅逐移民和建立加密貨幣儲備，令到很多製造業高層被迫擱置擴展計劃，避免在變幻莫測的情況下受損。



■ 股市下跌，紐約交易所上市代表表現憂心忡忡。法新社

# 每天愛自己多一些

去年筆者因手術住院，身上插滿喉的三數天，只能躺在病床眼望天花板，隔着布簾去察聽身邊事。



學研致用

馬海寧 學研社成員

住的是婦科病房，病友年齡相若。病友甲早我一天做手術，當我還處於麻醉後的混沌狀態時，已聽到她聲如洪鐘地在談天，探訪親友由早到晚絡繹不絕，探病成為周日好去處。他們的快樂氣氛也感染到我，隔着布簾聽他們聊天，成為我最大的娛樂。

病友甲手術成功，開朗正面，下床走了幾個圈只有少許頭暈，家人都讚她叻女。晚上，我突然被一些耳語聲弄醒，聽到一名男子和她低聲說話，都是一些私密話題，如金錢和保險理賠等。雖未能聽到細節，卻有一段讓我心酸。男子說：「你也就不要再為子女買這麼多保險了，早已超出你的負擔，你又不是什麼有錢人。」二人再說下去，是今次住院費用，迷糊間我又睡着了。

相比把醫院當打卡點的親友，這名男子的真誠讓我動容。猜不透他們的關係，也許是遠房親

戚？男閨蜜？甚至是保險代理？是誰都不重要吧。對了，病友甲的丈夫只來探望過一次，大約半小時。筆者不禁在想，表面樂天堅強的她，內心又是怎樣的風景？

筆者術後第二天來了病友乙，說話嬌滴滴，由丈夫和媽媽陪同入院。手術後她被推回病房，幾名女親友隨即騷動，當場切檸檬，說檸檬香氣能更快地讓麻醉藥消散。不理此舉是否有醫學根據，這一室清香，讓我心情也好起來。病友乙的丈夫對她照顧無微不至，但她似乎康復得未如理想，經常頭暈嘔吐，連說話也無力，別說落床走動。丈夫帶讀幼稚園的兒子來探望，小孩不懂事在病房奔跑，丈夫只好馬上帶他離開，臨行前我聽到病友乙唯一一句中氣充足的話：「阿仔，聽日默書呀，記得溫書。」

病榻數日，感慨良多。在男主外、女主內外的社會，中年婦女上有父母，下有孩子，說不定還有一個像孩子的丈夫，生活實在太不容易。後天就是國際婦女節，願各位姊妹先要愛自己，照顧好身心靈健康，才能為身邊人發光發熱。